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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Serviços de cuidados a idosos e planeamento dos recursos humanos 

 

Segundo as “Projecções da População de Macau 2022-2041”, o problema do 

envelhecimento da população está a agravar-se. Em 2020, a população idosa atingiu 

14,1 por cento, estando adiantada três anos, em relação à população mundial, para 

ser uma sociedade envelhecida, e está previsto que, em 2029, atinja 21,4 por cento, 

ou seja, haverá uma antecipação, em relação à população mundial, de uma sociedade 

super- envelhecida [1]. Pelo exposto, prevê-se que a procura de serviços de cuidados 

a idosos continue a aumentar. 

Para fazer face ao aumento contínuo da procura de serviços de cuidados a longo 

prazo, o Governo da RAEM deu início à construção de um edifício na Zona Este - 2 

que serve como lar e instalação para idosos, oferendo mais de 1 100 vagas. No 

entanto, está previsto que a respectiva obra esteja concluída em finais de 2026 e entre 

em funcionamento em 2029 [2 e 3], ou seja, é difícil aliviar, a curto prazo, a pressão 

sobre os lares. Mesmo que o referido lar entrar em funcionamento, receia-se que não 

satisfaça as necessidades decorrentes do agravamento do envelhecimento da 

população. Por isso, quer em termos do número de vagas, quer em termos de 

recursos humanos para os serviços de cuidados, o Governo deve proceder a um 

planeamento pormenorizado, a fim de satisfazer, face ao envelhecimento da 

população, as diversas necessidades dos serviços de apoio a idosos. 

No “Segundo Plano Quinquenal de Desenvolvimento Socioeconómico da Região 
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Administrativa Especial de Macau (2021-2025)” (adiante designado por “2.º Plano 

Quinquenal”) refere-se que é necessário desenvolver, activamente, modelos 

diversificados de serviços de cuidados a longo prazo, conjugando a capacidade da 

família, da sociedade, das empresas e do Governo, de modo a disponibilizar 

diferentes modelos de serviços públicos e privados aos idosos de diversas camadas 

sociais e com necessidades específicas [4]. No entanto, nos últimos anos, os lares de 

idosos de Macau têm sido, na sua maioria, construídos pelo Governo, os quais são 

posteriormente geridos por instituições particulares subsidiadas. Entretanto, sob esse 

modelo, os serviços de cuidados privados não registaram um desenvolvimento notório. 

Tendo em conta o agravamento do problema do envelhecimento da população, o 

Governo, para além de investimento nos serviços públicos, deve também promover, 

activamente, o investimento do mercado privado, no sentido de proporcionar opções 

diversificadas aos idosos e, ao mesmo tempo, aliviar a pressão causada pela falta de 

vagas nos lares de Macau. 

Para além disso, existem na sociedade muitas famílias em que ambos os 

cônjuges trabalham, ou com duplo envelhecimento, membros familiares idosos que 

vivem sozinhos e idosos em lista de espera para lares. Essas famílias dependem dos 

serviços de apoio comunitário, uma vez que não têm condições para cuidar dos seus 

membros familiares. No entanto, devido à falta de vagas, ao elevado número de 

pessoas em lista de espera, ao tempo necessário para a conclusão dos novos lares, 

entre outros motivos, nos próximos tempos, a procura de apoio comunitário vai 

manter-se. O Governo deve proceder a uma avaliação contínua sobre a procura de 

serviços de apoio comunitário e, para além da optimização contínua dos serviços, 
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deve ainda verificar se os serviços de apoio são suficientes e aumentar, em tempo 

oportuno, a mão-de-obra, com vista a dar resposta ao aumento contínuo das 

necessidades dos serviços de apoio a idosos. 

Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. O envelhecimento da população está a agravar-se e, consequentemente, a 

procura de cuidados a idosos vai aumentar, por isso, o planeamento no âmbito 

de recursos humanos para os respectivos serviços reveste-se de grande 

importância. O Governo, para além de realizar ou aumentar, em instituições 

do ensino superior, cursos relacionados com os cuidados a idosos, deve 

também incentivar e apoiar, mediante bolsas especiais, os finalistas do ensino 

secundário a continuarem o seu estudo nessa área [5]. De que planos dispõe 

o Governo para o aumento e a formação do respectivo pessoal? As 

autoridades procederam a alguma avaliação global sobre a procura de 

recursos humanos para os serviços de cuidados? O tempo de espera para as 

vagas é longo, e o apoio e os cuidados comunitários são indispensáveis. O 

Governo procedeu a alguma avaliação contínua sobre o desenvolvimento, a 

oferta e a procura dos serviços de apoio? A curto prazo, há necessidade de 

alargar os respectivos serviços? 

2. No “2.º Plano Quinquenal” refere-se que é necessário desenvolver, 

activamente, modelos diversificados de serviços de cuidados a longo prazo, 

conjugando a capacidade da família, da sociedade, das empresas e do 

Governo, de modo a disponibilizar diferentes modelos de serviços públicos e 

privados aos idosos de diversas camadas sociais e com necessidades 
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específicas. A Secretária para os Assuntos Sociais e Cultura afirma que, caso 

seja necessário, será estudada a concessão de terrenos para a construção de 

lares privados para idosos [4 e 6]. Quando é que vão ter início os respectivos 

estudos? Para além da criação de vagas no lar de idosos na Zona Este-2, 

cujos lucros e perdas são da responsabilidade da própria entidade gestora [5], 

de que políticas e medidas dispõe o Governo para promover mais serviços 

privados, nomeadamente de lares privados no mercado, por forma a aliviar a 

pressão causada pela falta de vagas nos lares, decorrente do envelhecimento 

da população? 

3. A Secretária para os Assuntos Sociais e Cultura afirma que vai planear a 

realização de um inquérito junto dos idosos que vivem sozinhos e das famílias 

com duplo envelhecimento, com vista a disponibilizar dados de referência para 

o futuro planeamento dos cuidados a idosos [6]. Quando é que vão ter início 

os respectivos trabalhos? O Governo dispõe de mais informações para 

divulgar ao público? 
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